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Teorema de Stolper-Samuelson: No Longo Prazo, quando todos os fatores são móveis, um aumento no preço relativo de um bem aumentará o ganho real do fator utilizado intensivamente na produção do referido bem e reduz o ganho real do outro fator.
Para o exemplo apresentado em classe, o TSS prevê que quando o país H abre para o comércio e identifica um preço relativo mais alto para o bem C, se o comércio se estabelece, como resultado tem-se que:
. O retorno r para o K aumenta em termos reais tanto em termos do bem S, como do bem C, e o retorno w para o trabalho sofre perda real, tanto em termos de S como de C.

Isso ocorre porque em H, o capital é relativamente abundante e o bem C é relativamente intensivo no emprego de capital (K). 

Raciocínio semelhante pode ser desenvolvido considerando uma mudança no preço de relativo de S, que estimula o país F a exportar o bem para o país H.
Esses resultados podem ser resumidos nos seguintes termos:
No modelo de HO, o fator abundante ganha com o comércio e o fator escasso perde com o comércio.

Considerar os exemplos a seguir para ilustrar o Teorema de Stolper-Samuelson, decorrente do modelo de HO:  
Para ilustrar o TSS, utiliza-se o exemplo numérico a seguir para mostrar o quanto w e r mudam em resposta a uma mudança no preço:

Supor os seguintes dados para os setores produtores de S e C no país H:
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Fonte: Feenstra & Taylor. International Trade, pp: 115 – 118.



1. Considerar um país (denominá-lo de país doméstico D) que produz computadores (C) e ferro (F) utilizando trabalho qualificado (Q) e não qualificado (NQ). As técnicas de produção em cada indústria são do tipo Leontief, portanto os requisitos em termos de unidade de fator são fixos e dados por:
			aQC = 3; 		 aQF = 1
			aNQC = 2;   	               aNQF = 4
a. Considerar que o preço mundial de computadores é igual a $16 e que o preço mundial de ferro é igual a $12. Assumir ainda que o país D produz os dois bens. Identificar (mostrando os cálculos) qual a participação da receita apropriada pelo trabalho qualificado em cada indústria?

PC = 16 = 3. wQC + 2. wNQC
PF = 12 = 1. wQF + 4. wNQF

Considerando que os fatores de produção são livres para migrar entre os setores, pode-se assumir que wQC = wQF  = wQ   e  wNQC = wNQF = wNQ  

Resolvendo o sistema, obtém-se:
wQF  = 4      wNQF   =  2  

Identificar qual a participação da receita apropriada pelo trabalho qualificado em cada indústria:
				C          		F
Q      		(12/16) = 75%		    (4/12) = 33,3%
NQ			(4/16)  =  25%		    (8/12) = 66,6%

b. Caso os preços mundiais de computador aumente para $26. Quais os novos valores de retorno aos fatores? Qual teorema da teoria de comércio internacional pode ser utilizado para prever esse resultado?
PC = 26 = 3. wQC + 2. wNQC
PF = 12 = 1. wQF + 4. wNQF
Resolvendo o sistema, obtém-se:
wQF  = 8     wNQF   =  1  
Verificando se a solução é compatível com o Teorema de magnificação de Stolper Samuelson:
 wQF > PC > PF>  wNQF
c. Recalcular a participação de cada tipo de trabalhador na receita total.
			C          		F
Q      		(24/26) = 92%		    (8/12) = 66,6%
NQ			(2/26) = 8%		    (4/12) = 33,3%



2 A teoria de Hecksher Ohlin estabelece que:

(    ) Cada país exporta o bem para o qual apresenta a tecnologia relativamente mais eficiente.
(    ) Cada país se especializa e exporta o bem que requer utilização mais intensiva de seu fator de produção mais abundante.
(    ) Cada país importa o bem para o qual apresenta a tecnologia relativamente menos eficiente.
(    ) Cada país exporta o bem que requer um menor número de horas de trabalho por unidade produzida, relativamente ao número de horas exigido na mesma indústria do país parceiro.

2. Dentre as seguintes hipóteses, indicar aquelas que sustentam a teoria de HO:
(    ) A economia é formada por dois países (por exemplo: A e B), que produzem dois bens (por exemplo: X e Y), empregando dois fatores de produção (por exemplo: K e L).

(    ) Tecnologias de produção empregadas em cada indústria são idênticas entre os países.
(    )  A função de produção de um dos bens (por exemplo: X) é intensiva no emprego de K e a função de produção do bem (exemplo: Y) é intensiva no emprego de L nos dois países parceiros comerciais.
(    )  Um dos países (por exemplo: A) é relativamente abundante em trabalho (L) enquanto o outro país (por exemplo: B) é relativamente abundante em capital (K).
(    ) A As preferências dos consumidores são iguais nos dois países.



3. Pode-se identificar que o país A é relativamente abundante em capital quando:
(    ) A dotação de insumos no país A é de 30K e 20L e no país B é de 100K e 200L.
(    ) A dotação de insumos no país A é de 30K e 30L e no país B é de 100K e 200L.
(    ) A dotação de insumos no país A é de 200K e 100L e no país B é de 200K e 200L.
(    ) A dotação de insumos no país A é de 200K e 100L e no país B é de 2000K e 2000L.
(    ) O preço relativo de trabalho para capital (w/r)A no país A é relativamente inferior ao preço relativo de trabalho para capital (w/r)B no país B.
(    ) O preço relativo de trabalho para capital (w/r)A no país A é relativamente superior ao preço relativo de trabalho para capital (w/r)B no país B.
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Changes in the Real Wage and Rental: A Numerical Example

* Subtracting one equation from the other we get

AR_ 10% - [150(;)] [ I/';/VJ[ ] for computers

r-
. AR A 60
Minus: R 0 7[ I/l;./] [40], for shoes

Equals: 0—106'[100] [m{ ]
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+ Simplifying the last line, we get ( = 20% + [Al:l] [ ]

] =—40%, is the change in wages

* To find the change in the rental paid to capital (AR/R), we can
take our solution for AW/ =—40%, and plug it into the
equation for the change in the rental in the shoes sector.

AR (A (60) _ an0 . [69)  c0or chvarire i1 o
I [,](40] 40% (40] 60%, change in rental
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General Equation for the Long-Run Change in Factor Prices
The long-run results of a change in factor prices can be summarized in
the following equation:

AW/W < 0 < AP/P; < AR/R, for an increase in P
—— e

Real wage Real rental
falls inereases

The relationship between the changes in product prices to changes in
factor prices are called the “magnification effect” because it shows how
changes in the prices of goods have a magnified effect on the earnings of
factors.

AR/R < AP¢/Pe <0 < AW/W, for an decrease in P AR/R < 0 < APy/Ps < AW/W, for an increase in Py

Real rental Real wage

Real enal
flls fills increases
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To illustrate the Stolper-Samuelson theorem, we use a
numerical example to show how much the real wage and rental
can change in response to a change in price.

Computers:
Sales revenue = PC » OC =100
Earnings of labor = "+ LC = 50
Earnings of capital = R « KC = 50

Shoes:
Sales revenue = PS * OS = 100
Earnings of labor = 7+ LS = 60
Earnings of capital = R « KS = 40
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Notice that shoes are more labor-intensive than computers:

« the share of total revenue paid to labor in shoes is 60/100 =
60% and

* more than that share in computers is 50/100 = 50%.

‘When Home and Foreign undertake trade, the relative price of
computers rises in Home. For simplicity:

Computers: Percentage increase in price = AP /P, = 10%

Shoes: Percentage increase in price = APg /Pg= 0%
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* The rental on capital can be calculated by taking total sales
revenue in each industry, subtracting the payments to labor,
and dividing by the amount of capital.

* This calculation gives us the following formulas for the
rental in each industry:

R= PeeQc—W-Lc
KU

P Q=W L
Ks

, for computers

R

, for shoes
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* The price of computers has risen, so A P> 0, holding fixed
the price of shoes, A Pg= 0.

* We can trace through how this affects the rental by changing
P and W in the previous two equations:

AR = AP - QCI& AW - Le , for computers
C

Do Qe AW Ly g hoes

AR = Ks
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+ Itis convenient to work with percentage changes in the
variables. We can introduce these terms into the preceding
formulas by rewriting them as:

AR (AP¢)(Pe-Qc) (AW (W - L) o
R 7[1)0][1? e W)\ R- K, , for computers

AR W.Ls
t ;V][ ] for shoes

* Plug the above data for shoes and computers into these

formulas:
AR _ 0o, (100} (AW (50 )
R 10% [—5 0 ] [_W [—5 0], for computers

AR _ (AW (60) g
R = W 4() 'or shoes





